

веднажъ съмъ разбралъ и усвоилъ какво значи $\frac{1}{8}$ отъ кръгътъ, съ което ми обясняваше полуобръщанието. За мене това не бѣше мжно и неясно, понеже бѣхъ училъ геометрия, но той разказваше, че много се билъ мжчилъ до като втълпи въ главитѣ на по простичкитѣ тази висока наука. Въ сжбота следъ пладне и въ недѣля нѣмаше учение. Въ поне-дѣлникъ, на 21. августъ, бѣше назначена въ ротата стрелба (единична) на 300 крачки. Стреляхме на мѣстността близо до с. Бѣляковецъ. До този моментъ азъ не бѣхъ похващаль въ ржце огнестрелно оржие, а не и да съмъ стреляль. Съ цель, вижда се, за улеснение на отчетността по произвеждане на стрелбитѣ въ ротата, а тъй сжщо и за да нѣма останали назадъ въ стрелбитѣ, съ които трѣбва отдѣлно да се стреля, мене на стрелбището ме запознаха надве-натри съ пушката, съ отварянето и затварянето на затвора, съ пълненето, мѣренето и спущането и безъ да съмъ стреляль стрелбитѣ на по-малкитѣ разстояния, които моитѣ другари бѣха преминали, накараха ме да гръмна четири патрона отъ 300 крачки въ мишената. И, о чудо! показаха, че съмъ ударилъ тритѣ куршума. Азъ тогава, па и сега, не мисля, че тъй скоро съмъ можаль да се науча да мѣря безпогрѣшно, но че успѣха се дължи на една рѣдка случайность.

Почти всѣкой день имахме или мѣрене (край рѣката Янтра, при банитѣ). или словестни занятия въ казармата (квартирата), или обръщания и вдвоявания редоветѣ. На словестни занятия, както казахъ по-горе, не се занимавахме по караулна служба (длъжноститѣ на часовая при разни случаи), което при случая най ни бѣше необходимо, но затова пкъвѣ най-усърдно и педантично се водѣха занятията по изучаване имената на членоветѣ отъ Императорската фамилия и на началствующитѣ лица. Спомнямъ си много случаи, когато по-простичкитѣ мои другарине можаха да налучкатъ титлитѣ на „Ея Императорское Височество Великая Княжня Ксения Александровна“, взводния унтеръ-офицеръ извикваше мене да ги кажа, а сжщевременно да потегля ухото на незнающето селянче, като че ли това педагогическо срдѣство щѣше да влѣе презъ потегленото ухо въ главата на незнающия тази премждрость — ценни и полезни знания, необходими за побеждаване турцитѣ, които не ни позволяваха да преминемъ Балкана и слеземъ въ Тракийското поле.

Следъ като свършихме съкратенъ курсъ стрелба, имахме презъ есенята и зимата словестни занятия и то, както казахъ по-горе, повечето пжти имената на Императорската фамилия и на началницитѣ, частитѣ на пушката и разглобяването и сглобяването ѝ. За строеви занятия събираха сборна рота отъ цѣлата дружина подъ началството, повечето пжти, на командира на 4. рота щабсъ-капитанъ Гансонъ. Съ него имахме нѣколко пжти гимнастика, прикладка и мѣрене, ротно учение по разсипания строй и стражева служба.